山东省

2025年

2100余项

近10亿元

资助金额 均创历史新高

高校获批国家自然科学 基金集中申报项目

实验室与生产线同频共振

山东校企构建创新共同体调查 本报记者 崔 浩

党的二十届四中全会提出,推动科技创新和产业创新深度融合,一体 推进教育科技人才发展。当前,面对新一轮科技革命和产业变革的现实需 求,如何实现科技进步与产业发展的双向奔赴,加快培育新质生产力?近 年来,山东着力构建人才、教育、科技、产业全面协调发展的创新共同体,让 "实验室"与"生产线"同频共振,越来越多科研成果从"书架"走向"车间", 助力经济社会高质量发展。

全面建设社会主义现代化国家,教育是基 础,科技是关键,人才是根本。当前,现代化产业 体系建设提速升级,对科技创新、人才培养和教 育发展均提出新要求。然而,一体推进教育科技 人才发展仍存在诸多瓶颈:科技创新组织协作机 制尚不健全,高端创新平台建设滞后,产学研结 合深度不足,科技成果转化与市场应用衔接不

该如何突破上述卡点? 作为教育大省、制造 强省,山东省近年来将推动教育科技人才一体化 发展作为发展新质生产力和推动高等教育改革 的重要抓手。2023年底,山东印发《山东省高等 学校"百校万企万师双进"行动方案》(以下简称 "'双进'行动"),百所以上高校、万家以上企业、 万名以上教师与工程师充分发挥各自优势,展开 校企双向交流,构建人才、教育、科技、产业全面 协调发展的创新共同体。

如今,当地企业"融入"创新链、人才"下沉" 第一线、产业发展"塑造"人才培养新模式的成效 如何?记者就此展开深入调查。

#### 融入创新链

今年1月,由济南大学教授刘宏、孙德辉率 领的山东恒元半导体科技有限公司一济南大学 联合科研团队,研制出直径300毫米的超大尺寸 光学级铌酸锂晶体,入选2024年度山东省十大 科技创新成果榜单。

这项成果的产生,离不开山东省高等学校 "双进"行动的深入开展。"双进"行动鼓励高校面 向国家重大战略需求和区域经济社会高质量发 展,围绕山东标志性产业,与企业共建高能级研

高校与企业之间的合作并不少见。但以往 多是"企业出题,以项目形式提供经费,高校开展 科研攻关",校企合作渠道有限,缺乏有效的合作 平台和机制。如今,山东搭建的实体化科研创新 平台,不仅提升了学校科研实力,更为企业技术 创新和产业升级提供了有力支撑。"通过校企共 建,双方在科研合作、人才培养、技术转移等方面 取得了显著成效。"济南大学副校长黄加栋介绍, 济南大学与多家龙头企业共建了11个山东省重 点实验室,以及多个省部级科研创新平台。

科研组织形式由分散走向协同,由短期合作 迈向长期、实体化运作,不仅完善了山东的科研 基础设施,提升了科研组织化水平,也进一步促 进政府、高校、企业等多元主体的深度合作。各 方将国家战略、行业需求、社会关切等转化为高 校的研究课题,推动形成"校企共同出题、共同答 题、协同攻关"的产学研合作新模式,为高校科研 和社会服务注入创新动力。

如今,类似的常态化高能级平台正加速构 建。2024年,山东省教育厅指导山东大学等高校 院所联合省内外企业组建山东省校企产学研协 同创新联盟,连续组织开展两届山东省校企产学 研协同创新发展对接活动。

"有组织科研的常态化开展,能够提高企业合 作的积极性和主动性。"齐鲁工业大学(山东省科 学院)科研管理部部长舒明雷表示,以产业发展中 面临的真问题和真需求为指引,让企业共同凝练 一批共性关键技术,由高校组织牵头,各方协同打 造建制化、成体系、有"战斗力"的攻坚团队。让高 校成为汇聚各类人才的聚集地,激发不同创新主 体参与的积极性,实现技术新突破,在提升企业核 心竞争力的同时,提升高校创新能力。

"高校正成为基础研究的主力军、重大科技 突破的策源地。"山东省教育厅副厅长王浩表示, 2024年度山东省科学技术最高奖、自然科学奖均 由高校包揽,172项产学研合作成果获奖,占全省 技术发明奖、科技进步奖总数的77.5%。2025 年,山东高校获批国家自然科学基金集中申报项 目2100余项、资助金额近10亿元,均创新高;相 关研究方向实现"基础研究—技术突破—产业赋 能"的精准衔接。

### 赋能产业链

马钦元是山东理工大学生命与医药学院的 一名教授,除了这个身份外,如今他还是山东金 城医药集团股份有限公司的"科技副总"。

山东理工大学所在的淄博市受地域条 件、发展环境和经济基础等影响,当地企 业在吸引人才特别是高层次人才方面 压力不小。驻淄高校山东理工大学瞄 准机遇,提出"就职理工、服务淄博" 的人才引育理念,推出"一人双岗"计 划,鼓励优秀博士生和高层 次人才为企业服务,挂职 "科技副总",助推企业技术 创新与转型升级的同时, 将企业优质资源引入 学校,助力人才

"科技副总"模式与过去的校企合作有何不 同?"'科技副总'不再是'走过场'的职务交流。通 过长期稳定的互动,双方能够更好地建立信任关 系,科研人员也能站在企业的角度思考问题。"马 钦元告诉记者,从组建团队、搭建平台到创建完 整的研发生产体系,他和团队成员均参与其中, 不仅帮助企业掌握了两大核心技术,还让多个产 品在降低70%生产成本的同时,减少60%的废弃

山东理工大学合作发展处相关负责人介绍, 2020年至今,山东理工大学已选派860余名优秀 博士生和高层次人才在730余家企业担任"科技 副总",帮助企业解决关键技术难题1500余个, 协助企业申请专利900余个。这些"科技副总" 融入淄博相关企业,极大缓解了企业引才难题。

为更好发挥高校学科专业与人才科研优势, 山东省组织教师深入企业了解生产实际,推进"科 技副总""科技特派员"挂职选派工作,建立面向企 业技术需求的服务网络,在帮助企业发展的同时, 推动更多高校科研成果从"书架"走向"车间"。

对不少中小微企业来说,高价值专利虽好, 却面临"用不起、用不好"的尴尬处境。"我们自身 研发实力有限,不敢轻易尝试高校专利成果的转 化应用。"荷净(山东)净化科技有限公司负责人

转机出现在2024年。在山东省市场监管局 的支持下,这家公司与齐鲁工业大学(山东省科 学院)签订了5项专利区域定向许可"先用后付" 协议,可以先行免费试用高校的专利成果。在二 次开发后,企业很快实现产品批量生产,预计生 产成本下降40%至50%,1年可节省2000多万 元。"成果真的能用、好用,现在我们能放心上马 新项目了。"该企业负责人说。

所谓区域定向许可,是齐鲁工业大学(山东 省科学院)推出的一项成果转化"先用后付"政 策。按照该机制,校企充分沟通确定拟实施的专 利项目后,双方签订专利实施许可合同并备案登 记,企业可免费试用1年。其间若发现专利不适 用,企业可以"无理由退货",没有经济损失;若专 利经过验证有价值,试用期后,企业若继续使用 相关专利,可与学校协商并另外签署转化合同, 有偿使用。

"高价值专利是创新发展的关键支撑。'免费 试用权'减少了中小微企业的后顾之忧。"齐鲁工 业大学(山东省科学院)科技合作与成果转化处 处长刘贞先介绍,学校已梳理出710余件发明专 利,累计达成专利许可合同1500余件次,惠及企 业330多家。通过这一模式,不少企业生产成本 显著下降,产业竞争力有效提升,"专利纸"真正 变成"生产力"。

遴选16所高校开展科技成果转化机制改革 综合试点;聚焦重点领域与关键环节深化改革实 践,提升高校科技成果转化效能……"双进"行动 不断推进的同时,山东省教育厅还制定印发《山 东省高等学校科技成果转化指数指标体系(试 行)》,强化高校服务地方和行业贡献度评价,推 动科技成果从实验室走向生产线。

### 重塑人才链

在淄博职业技术大学的京东电商学院实训 基地里,学生们紧盯着实时滚动的销售数据,处 理客户订单。"这些实战情景与真实就业环境一 模一样,让学生在校内即可练就过硬本领。"该学 院企业副院长、京东派驻企业负责人赵利清介 绍。淄博职业技术大学与京东、万华化学等龙头 企业联手,共建19个混合所有制现代产业学院, 将企业的先进技术、真实项目、研发资源以及行 业标准整体引入校园。

"引进来是第一步,关键要融入教学全过

程。"淄博职业技术大学材料与化工学院院长耿 佃国告诉记者,如今,企业技术专家担任产业学 院副院长,直接参与人才培养方案制定;真实生 产线被"搬"进校园,企业的"工作标准"直接转化 为毕业考核指标。"通过这套机制,课堂真正跟着 产业节奏走,学生毕业就能上岗,实现'零磨合' 就业。"在理想汽车订单班,学生尚未毕业就被企 业"预订一空",起薪每月普遍高于6000元。

走进山东水利职业学院的水环境监测中心, 只见学生们正围着一台智能水质监测仪实操。 "这是北控水务集团送来的最新设备,我们的技 术员都在学,先让学生上手练。"该学院兼职教 师、企业工程师纪朋君边说边指导学生操作。

这样的场景,源于该学院打造的多元协同平 台矩阵。他们以"产教共生"理念为纽带,牵头组 建了"智慧水利产教融合共同体",并联合头部企 业成立产业学院,在重点县域建设"现场工程师 学院"。山东水利职业学院党委书记王维介绍, 这些平台如同强力磁石,把行业企业的先进技 术、真实项目、研发资金,还有地方水利发展规 划、激励政策等都聚集在一起。

该学院资源与环境系教师赵崇说,如今在学 校里,企业的最新智能水质监测设备转化为教学 仪器,地方最新水利发展政策的解读嵌入专业课 程,教学内容跟随行业技术标准的更新升级而调 整……通过这些机制,课堂教学能够跟上行业企 业发展脚步,让学生毕业到岗就能迅速上手。

立德树人是高校的根本任务。"双进"行动开 展以来,山东持续深化校企合作,围绕国家级园 区、"十强"重点产业,系统梳理"产业一企业一工 种一岗位一专业一学校"对接图谱,组建47个行 业产教融合共同体和56个市域产教联合体; 引领职业院校在产教融合中找准服务方向 和定位,在形成办学特色和办学优势的 同时,将生产一线的真实项目、先进 技术和行业标准引入教学环节,



山东理工大学生命与医药学院科研团队和金城医药集团联合开展科研攻关。 (资料图片)



图为齐鲁工业大学(山东省科学院)绿色造纸与资源循环全国重点实验室

(资料图片)

使学生毕业即具备岗位胜任能力,实现学校教育 与产业需求的无缝衔接。

今年9月,威海职业学院海大航海学院大三 学生常宁通过了海事部门组织的三副适任考试, 提前被东方海外(OOCL)录用,入职后月薪达 6000多美元。

海大航海学院是威海职业学院撬动社会资 本、探索混合所有制办学的产物,他们与本土企 业升安海运携手创办山东海大航海技术专修学 院,探索"双主体办学、企业化运作"改革路径。 "探索混合所有制办学的初衷,一是解决企业难 以招到高素质海员的问题,二是看到海员培训蕴 含的巨大商机。我们在实践方面有优势,威海职 业学院则在教学方面有优势,正好互补。事实证

业用工难,还向航运行业输送了 大量人才,取得了可观的社会效 益和经济效益。"升安海运董事 5、总经理孙志君说。

明,这一合作不但有效缓解了企

只有充分发挥企业积极性, 才能真正推动职业教育与产业的 双向奔赴、相互赋能,真正实

> 青岛港湾职业技术 学院学生在自动化码头 现场学习。(资料图片)

现高水平办学、高质量育才。山 东积极探索激发企业的积极性和主动 性,推动高校与企业的深度协同。近年来,山 东持续出台多维度创新政策,引导各地将产教融 合发展纳入经济社会发展规划;通过完善混合所 有制办学政策,创新"金融+财政+土地+信用"的 组合式激励机制,努力让企业不仅愿意办学,更 能办得好、办得有成效。

"山东省教育厅将以'双进'行动为重要抓 手,加强与有关部门的协同配合,健全完善企业 主导的产学研深度融合工作机制,推动校企产学 研协同创新发展对接活动常态化举办,强化政策 支持、搭建广阔平台,为加快推动山东绿色低碳 高质量发展赋能助力。"王浩说。



## 调查手记

# 深度合作还需系统发力

近年来,产教融合持续升温。记者走访山 东多所高校和企业发现,在校企合作意愿强、 合作成效明显的地区,高校科研创新为产业注 入活力的同时,企业的技术需求又反哺高校学 科建设和科研转型,促进企业"上链"、人才"下 沉"、科技成果"出圈",双方形成互促共进的良 性循环,共同推动地方经济高质量发展。

然而,校企合作从"热度"走向"深度"仍 有不小差距。实践中,部分合作仍停留在签 约层面,专业优势和实训资源未能充分转化 为产业动能;部分企业深度参与积极性不足, 对合作效果信心有限;一些企业对研发投入 周期和回报持谨慎态度,双方合作方向难以 精准契合……这在一定程度上制约了合作的 深度和广度。破解这一痛点,需要多方协同 系统发力。

坚持系统推进,破解产教深度融合的制 度性障碍。优化科技管理体制机制,加强对 政策工具的优化组合使用,促进创新生态系 统中各相关主体的合作沟通,实现主体协同、 制度协同、资源与环境协同,打通各类主体之 间的要素流动壁垒,探索打造适应产业发展 的创新生态底座。

坚持突出重点。高校科研资源丰厚,但 要让创新成果真正转化为生产力,就必须立 足实际,围绕服务国家与区域重大战略需求, 聚焦科研和企业需求,明确重点与方向。通 过有组织科研、有组织服务等手段,鼓励企 业、科研院所加入,探索建立多方投入、风险 共担、利益共享的长效科研合作机制。在此 过程中,科研评价要"量体裁衣",构建多元评 价体系,探索符合研究特点与规律的差异化 评价机制。营造多元立体的科研激励生态, 质量把控与模式推广还需同步强化。

坚持分层施策。打造创新生态系统,要 满足多层次的产业发展需求,探索具有地方 特色的产学研融合发展模式。各地经济资 源、教育资源并不均衡,高校要明确自身定 位,探索具有区域特色的产教融合发展路径, 从实际效果出发,完善运行机制,激发地方活 力,推动不同地区形成错位互补的科研协同

本版编辑 刘辛未 郎 冰 美 编 高 妍